

smo Tarko, in kmalu na to smo dospeli v Cradock. To je malo mesto, če smem tako reči, ima komaj 50 hiš, a 4 cerkve: angleško, holandsko, kafersko in hotentotsko. Najlepša je holandska cerkev, vsakemu evropskemu mestu bi bila na lepoto. V okolici je dosta naseljenikov, privabila jih je dobra zemlja, ki rodi mnogo žlahtnega sadja, vina, koruze i. t. d.

Prekorakali smo Brak-river in potovali dalje na sever. Med Cradockom in Colesbergom stoji krasen venec gora. V gorskih goščavah imajo veselo življenje opice, in na travnatih ravninah je dosta gazel. Mesto Colesberg je nekoliko večje od Cradocka. Potnika prijetno iznenadijo košate aleje na trgih in po ulicah. Skoro vsaka hiša ima vrt, in na verižici pavijana. V mestu bivajo večinoma tujci. Trgovci so skoro zgolj Judje. Nek Hamburgčan je ustrojil tu lekarno po evropskem vzgledu. Okolica je kamenito gričevje. Za mestom uro hoda teče Oranj, ki meji državo Oranjsko od kolonije Kapske. V suhej zimi tu in tam presahne. Sedaj je bil napet, in zato je trajalo dosta dolgo, preden so nas na plavu prepeljali. Z nami so prepeljali tudi tropo nojev. Naselniki jih redé po stajah kakor pri nas gosi.

Prepeljavši se preko reke smo stopili na tla Slobodne države Oranjske. Vesel sem bil, da na meji ni bilo financarjev, kateri po evropskih zemljah potnika obsujejo in mu prtljago premečejo.

(Dalje prihodnjič.)

Politične stvari.

Deželni zbor kranjski.

X. seja dne 8. novembra 1889.

Za to sejo, ki je trajala primeroma kratek čas, odločen je bil sledeči dnevni red:

1. Branje zapisnika IX. deželno-zborske seje dne 5. novembra 1889.
2. Naznanila deželno-zborskega predsedstva.
3. Priloga 53. Poročilo deželnega odbora glede uravnave učiteljskih plač po javnih ljudskih šolah.
4. Priloga 57. Poročilo deželnega odbora, s katerim se predloži načrt zakona ob uredbi osebnih in službenih razmer k oboroženi moči spadajočih ljudsko-šolskih učiteljev na kakšni javni ljudski šoli z ozirom na njih dolžnost do djanskega vojaškega ali črnovojniškega službovanja.
5. Priloga 52. Poročilo finančnega odseka o proračunu deželne vinarske, sadjarske in poljedelske šole na Grmu za l. 1890. (k prilogi 17.).
6. Ustno poročilo finančnega odseka o računskem sklepu deželnega posojilnega zaklada za l. 1888. (k prilogi 30.).
7. Ustno poročilo upravno-gospodarskega odseka o prošnji vasi Doberniče, Preska, Artmanjvas, Go-

renjvas in Verbovc, da se pošlje tehnik v preiskovanje uzrokov ondotnim povodnjam.

8. Ustno poročilo upravno-gospodarskega odseka o prošnji podobčin Šent Vid in Lozice za brezplačno podelitev ameriških trtnih rezanic.
9. Ustno poročilo upravno-gospodarskega odseka o § 9., marg. št. 8. letnega poročila glede Holzapflove ustanove za gluhoneme.
10. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji občine Črni Vrh glede podpore za cestne namene (k prilogi 42.).
11. Ustno poročilo finančnega odseka o cesti čez Lužarje (k prilogi 48.).
12. Ustno poročilo finančnega odseka o zgradbi deželno-branske vojašnice v Ljubljani (k prilogi 54.).
13. Ustno poročilo finančnega odseka, kako je preskrbeti za gradnjo lokalne železnice „Ljubljana-Kamnik“ dovoljeni donesek (k prilogi 55.).
14. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji občine in krajevnega šolskega sveta na Dobrovi za podaljšanje počitnic.
15. Ustno poročilo finančnega odseka o podpori za zgradbo šole pri sv. Trojici v okraju Logaškem.
16. Ustno poročilo finančnega odseka o prošnji občine Loškipotok za uvrstitev Loškopotoške ceste med deželne ceste in za podporo.
17. Ustno poročilo finančnega odseka o troških za nadomestovanje učiteljev, kateri bodo obiskali petmesečni tečaj na c. kr. državni obrtni šoli v Gradcu.
18. Ustno poročilo gospodarskega odseka o § 6. letnega poročila „Občila“.
19. Ustno poročilo upravnega odseka zaradi uvrstitve iz Preloga čez Domžale v Rodico k državni cesti držače občinske ceste med okrajne ceste.
20. Ustno poročilo upravno-gospodarskega odseka o prošnji občine Toplice, da se izpelje deželna cesta čez zdravišče Topliško.
21. Ustno poročilo upravno-gospodarskega odseka o prošnji okrajno-cestnega odbora v Velikih Lašičah, da se sprejme okrajna cesta Velike Lašiče-Bloke mej deželne ceste.

Ta dnevni red rešil se je razun v odseku še ne zgotovljene 12. točke, do 1. ure popoldne ves zato, ker ni bilo pri nobeni točki dalje razprave.

Pri drugi točki naznanil je deželni glavar najpred na novo došle prošnje in konečno še, da si je v zadnji seji izvoljen bankinski odsek 7 členov izvolil za načelnika poslanca Detelo za njegovega namestnika pa barona Schwegel-a.

Tretja točka bila je v prvem branji rešena že v prejšnji seji ter le po pomoti uvrstena v dnevni red te seje.

Priloga 57. glede uredbe službenih razmer učiteljev vojakov oddala se je upravnemu odseku v posvetovanje in poročanje.

Pri 5. točki odobril se je po nasvetih finančnega odseka računski sklep vinarske šole na Grmu za leto 1888. po obširnem utemeljevanji poročevalca Višnikarja brez razgovora; prav tako tudi računski sklep deželnega posojilnega zaklada za leto 1888 po nadrobnem vtemeljevanji poročevalca Gorup-a; o 7. in 8. točki dnevnega reda poročal je v imenu gospodarskega odseka poslanec Povše ter so bile povoljne rešitve prve prošnje glede odstranjenja povodenj v Doberniču na Preski, Artmanjivasi, Gorenji Vasi in na Vrbovcu, druga prošnja podobčin Št. Vid in Lozice glede podelitve ameriških trt.

Ravno tako tudi 9., 10. in 11. točka dnevnega reda. Pri 10. točki zadevajoči prošnji občine Črni Vrh glede podpore za cestne namene oglašil se je k besedi poslanec Povše z gorkim priporočilom za izdatno pomoč hribovskim občinam nad Polhovim Gradcem in Horjulom.

O 11. točki glede preložitve ceste čez Lužarje, poročevalec Vošnjak, za katero so se sprejeli predlogi deželnega odbora s podporo 4000 gld. in deželnim posojilom 4000 gld. zavolj poprave tako imenovane fabriške ceste, oglasila sta se poslanec Pakiž in pa deželni glavar k besedi s priporočilom, da naj se ta svoj čas okrajna cesta dene zopet v dober stan.

O 13. točki dnevnega reda poročal je poslanec Šuklje in je bil predlog sprejet brez ugovora.

Pri 14. točki (poročevalec Vošnjak) odstopila se je prošnja občine Dobrovske glede podaljšanja šolskih počitnic in prenešenja v pozno jesen, potom deželnega odbora deželnemu šolskemu svetu v pristojno rešitev.

Prošnja občine sv. Trojica pri Logatcu za podporo v namen zgradbe nove šole, se odbije. Vvrstitev Loškopotoške okrajne ceste med deželne ceste se odbije, pooblasti se pa deželni odbor, privoliti primerno podporo.

Ravno tako se rešijo slednje točke po nasvetih dotičnih odsekov. Potem napove deželni glavar prihodnjo sejo na torek dne 12. novembra in sklense sejo.

XI. seja deželnega zbora kranjskega dne 12. novembra 1889.

Včerajšnja seja deželnega zbora kazala je 17 točk dnevnega reda, izmed katerih se je odstavilo poročilo finančnega odseka o zgradbi deželnobranske vojašnice v Ljubljani, ker še ni dokončno rešeno. — Po odobrenim zapisniku zadnje seje naznanja deželni glavar došle nove prošnje. katerih je bilo primeroma malo število. Potem rešijo se v prvem branji priloge števil 58, 59, 60 in 61 s tem, da se oddajo v posvetovanje dotičnim odsekom. Dalje naznanja deželni glavar, da je tudi predlog deželnega odbora glede doneskov za osuševanje ljubljanskega močvirja do malega zgotovljen, v popravljanji ste sami zadnji dve strani, tako, da se priloga gotovo v kratkim razdeli, zato prosi deželni glavar pooblastila, da se obširen in važen predlog sme naravnost upravnemu in potem finančnemu odseku

oddati v posvetovanje in poročanje. Dr. Schaffer predlaga, da naj bi se predlog zaradi štedenja s časom, odda imenovanima dvema združenema odsekoma.

Po priporočilu deželnega glavarja sprejme se ta predlog.

Potem da deželni glavar prečitati po poslancu Kleinu izročeno interpelacijo zaradi konkurence, katero dela deželna prisilnica ljubljanskim obrtnikom, izrekoma čevljarjem, krojačem in mizarjem Deželni glavar pravi, da bode v imenu deželnega odbora na to interpelacijo odgovoril v eni prihodnjih sej.

Izmed daljnih točk omenjamo, da se je po predlogu finančnega odseka (poročevalec poslanec Hribar) deželni odbor pooblastil, nakupiti za deželni muzej zbirko Koritkovo, akvarel jugoslovanskih narodnih noš, katere je deželi ponudila gospa Luiza Pesjakova.

Zanimivo bilo je tudi poročilo istega gospoda poročevalca Hribarja o glavni bilanci ljubljanskega loterijskega posojila. K besedi se je oglašil pri tej točki poslanec Luckmann, ki pa temu računu ni mogel odreči pohvale, na nekatera vprašanja pa mu je odgovoril poročevalec Hribar tako odločno, da so mu sedaj gotovo za vselej pojasnjeni vsi pomislili.

Potem sledila so poročila upravnega odseka, med temi nič manj kot 4 prošnje občine Rake zadevajoče reko Krko, trtno uš in pa prizanašanje kazni zaradi dovoljenja točenja lastna vina tamošnjih vinorejcev.

Zanimiva bila je razprava o prošnji občine Ambrus (poročevalec o tej in 3 drugih prošnjah poslanec Povše), katera prosi, da bi v „Suhi Krajni“ ali poiskalo zadosti pitne vode, ali da bi se pritombala iz Krke.

Blizo 1. ure bil je ves dnevni red končan in deželni glavar napovedal je prihodnjo sejo na petek dne 15. novembra ob 10. zjutraj.

Naši dopisi.

Iz Ljubljane. — Deželni zbor kranjski dobro napreduje s svojimi deli; v zadnjih dveh sejah rešene so bile vse točke dnevnih redov. V prihodnji seji reši se predlog o nekaterih premembah zakona glede učiteljskih plač; v finančnem odseku rešuje se vprašanje glede zgradbe nove bolnice in ponudbe gosp. Gorupa glede ustanovitve višje slovenske dekliške šole v Ljubljani. Kolikor čujemo, se je finančni odsek zedinil o načelih teh dveh vprašanj. Potem ostaja rešiti še dve pomenljivi vprašanji: deželni zaklad, potem danes razdeljeno poročilo deželnega odbora o skladanji k troškom za osuševanje ljubljanskega močvirja, — zvršiti so tudi še volitve v deželni odbor. Kakor sedaj kaže, zborovanje deželnega zbora ne bode moglo biti končano pred koncem prihodnjega tedna.